

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscription: UNA peseta al mes... 25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres... CRÉDITO PÚBLICO... Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA NOCHE

El Liberal en Murcia

EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANT... NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

ESPERANDO AL COMETA

Esta noche pasa

Si, esta noche, ya muy de madrugada, pasará el cometa de Halley...

De haber sucedido todo lo malo que se anunciaba, el título de estas líneas hubiera sido el de «Mañana se cerra...»

Para algunas personas la benignidad con que a última hora nos ha salido el cometa ha sido una verdadera decepción.

Se habían hecho el ánimo de morirse de hoy a mañana y ya se sabe lo que contraría el que no salgan las cuentas cuando se tiene un ánimo hecho.

Para no pasar por esta contrariedad ya hubo algunos que se anticiparon a quitarse de en medio, por aquello de que más vale suicidarse en mano que cheque problemático.

Aquellos desgraciados credules serían de los pocos de su pasta que ya quedan en España. La inocuidad es la nota característica nacional y para la mayoría todo el programa de destrucción del cometa ha sido oído como quien oye llover y oye prometer a los candidatos en vísperas electorales.

En Murcia no ha tenido grandes partidarios ni oyentes lo de la muerte repentina en colectividad.

Pocos la han creído ni deseado, si se descuentan algunos empleados de la Diputación, de los que necesitan la paga para vivir y no cobran nunca, que habían oído con cierto deleite lo del choque y el acabar del mundo.

¡Graoias a Dios! se oyó exclamar a alguno. Por fin vamos una vez a liquidar del todo!

¡Pero ¡oh! Los astros seguirán pendientes del firmamento y sus pagas seguirán pendientes de los presupuestos sin estar en sus bolsillos.

No hay que temer por los males que nos traiga la estrella con rabe: otros males serán los que habremos de sufrir a fecha fija; y no ayudamos a la apertura de Cortes.

Que en la tierra y en el cielo corren vientos de paz.

En calma política de acá abajo, ha hecho sin duda increíble la guerra que se anuncia para allá arriba.

Mucho más furioso que el choque de Halley se había anunciado que sería el encuentro de conservadores y demócratas y los hemos visto ir cogidos de la mano a oír la lectura del artículo 29, especie de epítola electoral de San Pablo, por lo que cada cual ha salido despojado con su acta, sin que turben su armonía las esteras políticas.

Todos creyeron que cuando Canalejas chocara con Maura, iba a saltar la reacción hecha añicos. ¡Y ya se ve que no! Todo, hasta el engrane de las senadurías, responde a la ley de compensación de la gravitación de los partidos turnantes.

Tiempos de escepticismo son los que atravesamos! Los mortales que estuvieran dispuestos a creer desde esta noche en la paz de los sepulcros, tal vez ni en ella creerán desde mañana al ver que todo está igual.

EL VIAJE DEL REY

(POR TELÉGRAFO)

Entrevista con Fallieres

París 17.

Al llegar el tren que conducía al rey de España, le aguardaba en la estación de Noisy-le-roy, Mr. Fallieres.

Don Alfonso venía en la plataforma del vagón.

Se apeó, estrechando la mano a

Mr. Fallieres, a la marquesa de Muni y el personal de la embajada española. Después invitó a Mr. Fallieres a subir al vagón, conversando durante media hora.

IMPRESIONES LITERARIAS

Alcalá de los Zegris,

Un buen amigo mío, persona discreta y muy aficionada a la lectura, me habló hace tiempo de Ricardo León; y hubo de hablarme con tal entusiasmo de las aptitudes de este novelista, que sentí deseo de leer la obra que tanto elogiaba mi amigo y que se titula *Casta de hidalgos*.

Como que dejé pasar algunos meses sin comprar el libro que menciono, hasta que oíste el día, cuando ya el señor León había publicado la segunda novela, tuve el gusto de conocer su primera tentativa literaria.

Tentativa he dicho y me apresuro a rectificar el vocablo; pues se trata de una obra escrita con acierto indiscutible que le da a su autor patente de literato notabilísimo.

Algo hallé en aquel libro que, si de una parte, redundaba en perjuicio del novelador, de otra le acreditaba ante mis ojos: me refiero a la notoria influencia que en su modalidad artística ejerció Pereda, el montañés insignie cuyas obras ha estudiado con verdadero aprovechamiento.

Nada de extraño tiene que deje asomar en los capítulos de *Casta de hidalgos* su progenia literaria. Enamorado de la técnica y del fondo noble que anima las páginas que trazó la pluma del escritor santanderino, quiso componer una obra que no desmereciera del mérito de las que había paladeado y dió cima a su empresa conquistando los elogios de la crítica.

Transcurrió tiempo sin que yo hablase con la persona que me recomendó la lectura de *Casta de hidalgos*, y cuando volví a conversar con tan buen amigo me significó su deseo de que leyese la última novela del señor León, rogándome, a la vez, que escribiera un artículo referente a ella; y como acepté gustoso el encargo, voy a cumplirlo; aunque reconociendo que puede interesar muy poco a los lectores cuando diga y mucho menos al autor de *Alcalá de los Zegris*, hombre a quien no devancemos los elogios y del cual tengo inmejorables referencias que acreditan su valimiento.

No es el señor León un novelista tocado de ese sarcullido que padecen varios escritores que descuidan el estudio de la Gramática y cultivan con esmero la parte *stilística* en la novela. Su deparado guato y el sarcullido de que hace gala en las obras que de él hemos leído, le apartan del camino que otros siguen; y le apartan para bien del idioma, cuyos resortes conoce y aplica con verdadera precisión, desechando las voces ferasteras que sirven para empedrar indignamente nuestro hermoso vocabulario, el cual pone a disposición del que lo estudia un tesoro inagotable de palabras que el señor León emplea con acierto.

En este libro evidencia el autor la corrección idiomática de que hablamos, sus dotes de prosista fecundo, a la vez que nos ofrece un argumento interesante desarrollado con gran desenvoltura. Los primeros capítulos, y hasta podemos afirmar que la primera parte, se reducen a describir el escenario en que los personajes se desenvuelven; a narrar los usos y las costumbres andaluzas, que el escritor demuestra conocer muy a fondo. En tales páginas queda empobrecido el argumento por la riqueza de color que constituye la parte principal del cuadro; el diseño de las figuras no aparece tan correcto como el del paisaje, ni la espontaneidad y soltura del diálogo pueden competir, a nuestro juicio, con las bellezas de la narración, que si en ocasiones peca de prolíja, merece todo género de alabanzas por su brillantez y por su exactitud en el uso de las voces. Pero cuando el lector se afirma en la creen-

cia de que se halla ante un libro poco novelesco; cuando imagina que han de sucederse sin interrupción las descripciones puramente literarias, aparca de súbito la lucha pasional que constituye el nervio de la obra. Y con qué maestría va desarrollando el pensamiento capital de la novela! ¡Qué habilidosamente se apodera de la atención de sus lectores y va exponiendo con sencillez y con donura la tormenta espiritual que se forma y estalla sobre los principales personajes que en la novela intervienen!

Aunque ciertas figuras de las que se sirve para componer su libro no están dibujadas con esmerada precisión, hay otras, en cambio, que le acreditan de psicólogo y de observador sagaz y concienzudo. Aquella lucha mantenida con perseverancia por Alfonso y Elena; el desbordamiento amoroso que causa la desdicha de ambos y el infortunio de una familia tan noble como la de Pérez de Guzmán, constituyen un gran acierto que merece los mayores encomios que pueden tributarse.

En las páginas de *Alcalá de los Zegris* diluye su autor lecciones muy provechosas, sin que se valga para ello de dogmatismos empalagosos ni de alardes de erudición que atufan las entendaderas. Sabe decir cuanto quiere, y lo dice en forma tan sencilla y con tal amenidad que gana la simpatía del lector por muy exigente y descontentadizo que éste sea.

Su politeridad le hace incurrir, a veces, en ligeras faltas. Por evitar la cacofonía y por huir de la alteración, con el propósito de que la cláusula resulte más armoniosa, trasruca la significación del artículo, diciendo *el áspera melena, el ancha sierra*, libertad que, a nuestro juicio, no es admisible en la prosa.

Saco a colación esta pequeña falta dejando en el tintero algunas incorrecciones de poca monta que pasaron inadvertidas al revisar las pruebas del libro; y expreso la falta que menciono, para demostrar hasta qué punto llega el atildamiento del señor León, en cuya obra pueden aprender castellano algunos académicos que, como el padre Celama, no tienen presente al escribir sus novelas ciertas barbarismos y ciertas reglas gramaticales que es necesario conocer para entrar en la docta Casa.

Pero advierto ahora que, insensiblemente, voy empleando un tono doctoral que no guarda relación con mi carácter ni con la significación de cuanto puede salir de mi pluma; y esta advertencia me obliga a bajar el diapason humildemente para repetir lo que oí haber dicho de antemano: que Ricardo León es un escritor notabilísimo, un hablata de primera que ha comenzado a cosechar laureles y cuyas obras servirán de ornamento a la literatura castellana.

Queda, pues, acabado el artículo; expuesta mi opinión sin cortapisas ni reservas mentales—de las que no soy partidario—y con deseo el articulista de volver a elogiar públicamente al autor de *Alcalá de los Zegris*, de *Comedia sentimental* y de *Casta de hidalgos*.

Alberto Sevilla

CARTAGENA

Riñas de gallos

Las elecciones de diputados a Cortes obligaron a los aficionados a las riñas de gallos a suspender las «quimeras» que debían celebrarse en esta ciudad aquella tarde, siendo aplazadas para la del pasado domingo, día de más calma.

Ocho fueron las peleas celebradas en el mencionado día.

Con tal motivo, los aficionados pasaron un buen rato, siendo grande la animación.

Presidía el acto el inteligente aficionado D. Tomás Bernal.

Primera.—Presenta una jaca derecha de 4 1/2 colorada y Diaz otra de 4 1/2 también colorada, saliendo vencedora la de Castro y retirando las 18 pesetas de apuesta.

Segunda.—Castro presenta una jaca derecha de 3 1/2, jira y Madrid con una jabada de igual peso, ganando la de Madrid las 15 pesetas.

Tercera.—Castro presenta una jaca colorada de 3 9 y Antonio otra de 3 9 jabada, recogiendo Antonio las 15 pesetas.

Cuarta.—Castro presenta una jabada de 3 4 y Madrid, otra colorada de 3 5, retirando Madrid las 15 pesetas.

Quinta.—Antonio presenta un pollo de 3 1/2, jira, y Giménez otra jabada de 3 8, ganando Antonio las 15 pesetas.

Sexta.—Antonio presenta una jaca tuerta de 3-11, colorada, y Diaz con otra jabada, de 3 11, recogiendo Antonio las 15 pesetas.

Séptima.—Garofa presenta una jaca tuerta de 3 6, colorada, y Madrid otra derecha de 3 4, colorada, retirando Madrid las 15 pesetas.

Octava.—Rafael presenta una jaca derecha jabada de 3 13 1/2, y Castro con otra de igual peso y pluma, recogiendo Castro las 15 pesetas.

Viajeros Ha marchado a esa capital D. Ricardo Spottorno. —Ha marchado a Madrid el reputado médico cartagenero, D. Antonio Oliver.

Miña En el día de ayer, y por razones que no son del caso contar, vinieron a las manos Ramona Inglés Sanmartín, de 59 años de edad y vecina de la casa número 4, de la calle de la Laguna, con una convecina que resultó ser una fiercilla.

De la contienda resultó la Ramona con grandes desperfectos en el rostro y contusiones en el brazo izquierdo, de cuyas lesiones fué curada en el Hospital de Caridad.

La agresora fué conducida al depósito municipal.

Vato De arribada forzosa entró en nuestro puerto el yate «Manuel», de nacionalidad inglesa, en el que viajan diez turistas.—17 Mayo.

EDUARDO VII, ESCRITOR

El rey que acaba de morir había escrito un libro titulado «Meditaciones sobre la muerte y la eternidad».

Le Radical de París publica un fragmento traducido al francés por monsieur Bernard Beronne, que estaba autorizado por Eduardo VII para publicar la obra en Francia.

Como nota de actualidad publicamos ese fragmento:

EL TEMOR DE LA MUERTE

Si los mortales pudiéramos prever desde nuestra cuna todos los acontecimientos y todos los sufrimientos que nos aguardan, muchos de nosotros cambiarían más ante la idea de la vida que ante la idea de ese último acto de la vida que llamamos la muerte.

La vida ha sido con frecuencia metafóricamente representada como un viaje empezado sin nuestro consentimiento y terminado sin nuestra voluntad. Marchamos adelante con un apresuramiento inquieto. Avanzamos en esta alba oscura de la mañana saliendo de las profundidades desconocidas de la noche y precipitándonos hacia otra noche. Del principio al fin es la obra de Dios.

¿Qué es, pues, lo que llamamos morir? Extinguirse como una luz y en un dulce éxtasis; olvidarse de sí mismo y de todos los fenómenos pasados del día, como olvidamos los fantasmas de un sueño fugitivo, para formar como en un sueño nuevos lazos con el mundo de Dios; entrar en una esfera más elevada y dar un paso que no puede dar el hombre hacia la ascensión graduada de la creación.

¿Por qué, entonces, tememos la muerte, que no es sino una transición segura a un estado mejor? ¿Por qué, cuando pensamos en nuestra disolución, amamos más ardientemente nuestra existencia, sea la que fuere, sea hablando entre nosotros muy pocos que, si pudiéramos elegir, aceptarían volver a empezar la vida con sus numerosos sufrimientos, sus locuras y sus torturas, a menos que no les fuera concedido obtener algunas variaciones?

El más salvaje de los salvajes errantes en los bosques y de las tierras todavía desconocidas mira la eternidad con la misma alegre esperanza que un sabio de la antigüedad.

No es la muerte en sí misma lo que lleva como inherente el terror, sino las ideas que a ella unimos. Alejado de éstas nuestro espíritu y llevado al simple hecho, y ya la muerte perderá la triteza a vuestros ojos.

Es un extravío poco natural del amor instintivo de la vida, que Dios puso en nosotros, esta manera ardiente de aferrarse a la existencia, que manifiestan muchas personas, y el exagerado valor que la conceden.

La vida no tiene valor, excepto cuando usamos de ella para perfeccionar nuestra alma, enriquecer nuestro espíritu con nobles cualidades y derramar la felicidad en torno de nosotros. Cuando no podemos hacer esto; cuando ya en edad muy avanzada, toda esperanza de marchar por ese camino nos está vedada, entonces

esta vida ha perdido su mayor precio y una nueva existencia se hace deseable.

Un frío intenso me invade al pensar en la muerte, y cada una de las fibras de mi cuerpo parece luchar contra toda idea de disolución y de desesperación. Sin embargo, a pesar de la repugnancia que experimenta todo mi ser, debe morir, es el destino de todos los hombres.

¿Por qué he venido a la tierra? ¿Por qué no he de familiarizarme con la muerte como con la vida, ya que una y otra me fueron deparadas sin mi voluntad y sin que yo pueda comprender su esencia?

Está probado que el momento de disolución no tiene en sí mismo nada de terrible, que muy pocas personas se dan cuenta de él, y que es la imaginación de los supervivientes quien le rodea de horrores. Y sin embargo, aun en este caso, no es el acto, sino el pensamiento de la muerte lo que parece tan terrible. ¿Qué será de mí cuando ya no pertenezca a la humanidad; cuando esté despojado de mi forma actual? Es esta incertidumbre sobre lo que nos está reservado la que nos llena de terror.

La oscuridad que envuelve el porvenir nos hace disfrutar doblemente de la viva claridad que nos rodea; aprendemos a apreciar lo que seremos, y temblamos ante la idea de abandonar lo que nos es familiar por un tiempo que apenas podemos concebir.

Si el Creador, en su sabiduría, nos hubiera otorgado en esta vida el conocimiento de lo que debemos encontrar en la otra, seguramente la muerte cesaría de ser una barrera, y algunos de nosotros esperaríamos sin temor nuestra última hora.

¿Por qué lloramos al perder los seres queridos? ¿Compadecemos a los muertos porque dejaron a los que amaban, por abandonar una vida que les procuró tantos gozos y aun les prometía otros muchos? ¡Oh! ¡Vana compasión! ¿Lloramos cada noche porque los seres que nos son queridos se entregan al sueño, ó por nosotros mismos, cuando vamos a descansar? ¿Qué diferencia hay, pues, entre el sueño y la muerte? Quien se entrega al sueño conserva, es verdad, la esperanza de despertarse con nuevas fuerzas cuando vuelva el sol, mientras para el moribundo la esperanza está menos próxima.

Pero la misma incertidumbre en que estamos constituye el más fuerte lazo que nos liga a la vida; el impaciente, como el frívolo, a quien la menor contrariedad basta para sumirle en la desesperación, están retenidos por ella, y es ella sola la que los impide apresurar el término de la prueba que les está destinada. Es, pues, esta cruel incertidumbre, que rodea la muerte de tantos terrores, la que hace que todos los seres de razón retrocedan ante ella.

Pero cuando despierte encontrará ante sí a los seres amados, perdidos largo tiempo ha, partidos antes que él, y nosotros le encontraremos también pronto; pues ¡cuál es la duración de la vida más larga en la tierra? Preguntad a un septuagenario, y os contestará: «He retenido tan pocas cosas de mi vida, que ésta se me aparece como sesenta minutos de un sueño de una noche de esto». ¿Por qué, pues, lloramos? El sueño mismo causa una separación; pero esta separación en la muerte es mucho más larga.

Pero esta misma incertidumbre no es terrible sino mientras la vida futura parece lejána; a la hora de morir cambia de carácter. Entonces es la vida que dejamos atrás la que nos parece sombría y vaga, mientras el porvenir, con su vida nueva se ha hecho más radiante por la luz de la eternidad. El hombre que muere arregla sus cuentas con el mundo, y después se aparta de todo lo que más ama, a fin de encerrarse en sí mismo y franquear el límite que le separa de una existencia más venturosa. El pasado ya no tiene encantos para él; sólo le atrae el otro mundo sobre los umbrales del cual se halla.

Eduardo VII

esta vida ha perdido su mayor precio y una nueva existencia se hace deseable.

Un frío intenso me invade al pensar en la muerte, y cada una de las fibras de mi cuerpo parece luchar contra toda idea de disolución y de desesperación. Sin embargo, a pesar de la repugnancia que experimenta todo mi ser, debe morir, es el destino de todos los hombres.

¿Por qué he venido a la tierra? ¿Por qué no he de familiarizarme con la muerte como con la vida, ya que una y otra me fueron deparadas sin mi voluntad y sin que yo pueda comprender su esencia?

Está probado que el momento de disolución no tiene en sí mismo nada de terrible, que muy pocas personas se dan cuenta de él, y que es la imaginación de los supervivientes quien le rodea de horrores. Y sin embargo, aun en este caso, no es el acto, sino el pensamiento de la muerte lo que parece tan terrible. ¿Qué será de mí cuando ya no pertenezca a la humanidad; cuando esté despojado de mi forma actual? Es esta incertidumbre sobre lo que nos está reservado la que nos llena de terror.

La oscuridad que envuelve el porvenir nos hace disfrutar doblemente de la viva claridad que nos rodea; aprendemos a apreciar lo que seremos, y temblamos ante la idea de abandonar lo que nos es familiar por un tiempo que apenas podemos concebir.

Si el Creador, en su sabiduría, nos hubiera otorgado en esta vida el conocimiento de lo que debemos encontrar en la otra, seguramente la muerte cesaría de ser una barrera, y algunos de nosotros esperaríamos sin temor nuestra última hora.

¿Por qué lloramos al perder los seres queridos? ¿Compadecemos a los muertos porque dejaron a los que amaban, por abandonar una vida que les procuró tantos gozos y aun les prometía otros muchos? ¡Oh! ¡Vana compasión! ¿Lloramos cada noche porque los seres que nos son queridos se entregan al sueño, ó por nosotros mismos, cuando vamos a descansar? ¿Qué diferencia hay, pues, entre el sueño y la muerte? Quien se entrega al sueño conserva, es verdad, la esperanza de despertarse con nuevas fuerzas cuando vuelva el sol, mientras para el moribundo la esperanza está menos próxima.

Pero la misma incertidumbre en que estamos constituye el más fuerte lazo que nos liga a la vida; el impaciente, como el frívolo, a quien la menor contrariedad basta para sumirle en la desesperación, están retenidos por ella, y es ella sola la que los impide apresurar el término de la prueba que les está destinada. Es, pues, esta cruel incertidumbre, que rodea la muerte de tantos terrores, la que hace que todos los seres de razón retrocedan ante ella.

Pero cuando despierte encontrará ante sí a los seres amados, perdidos largo tiempo ha, partidos antes que él, y nosotros le encontraremos también pronto; pues ¡cuál es la duración de la vida más larga en la tierra? Preguntad a un septuagenario, y os contestará: «He retenido tan pocas cosas de mi vida, que ésta se me aparece como sesenta minutos de un sueño de una noche de esto». ¿Por qué, pues, lloramos? El sueño mismo causa una separación; pero esta separación en la muerte es mucho más larga.

Pero esta misma incertidumbre no es terrible sino mientras la vida futura parece lejána; a la hora de morir cambia de carácter. Entonces es la vida que dejamos atrás la que nos parece sombría y vaga, mientras el porvenir, con su vida nueva se ha hecho más radiante por la luz de la eternidad. El hombre que muere arregla sus cuentas con el mundo, y después se aparta de todo lo que más ama, a fin de encerrarse en sí mismo y franquear el límite que le separa de una existencia más venturosa. El pasado ya no tiene encantos para él; sólo le atrae el otro mundo sobre los umbrales del cual se halla.

Eduardo VII

Los tagalos los llevaron a distintas islas, abandonándolos en la isla de Taytay.

En la noche del 28 Enero noventa prisioneros se lanzaron al agua. El buque «Baltimore» recogió a veintiocho.

Los marineros yanquis los socorrieron con tres pesetas diarias, dejándolos en Burdeos.

Caminando a pie llegaron a Irún, dirigiéndose a sus respectivos pueblos.

Dios que quedan en Taytay numerosos españoles.

DESÓRDENES EN MONFORTE

(POR TELÉGRAFO)

Tres heridas graves

Madrid 17 (9 n.)

Telegramas de Monforte comunican que a la llegada del representante de la política de Osmá, sus amigos pretendieron manifestarse.

Audieron a la estación las autoridades, con músicos y algunos grupos llegados de los pueblos, capitaneados por los secretarios de los Ayuntamientos.

Un grupo de más de trescientas mujeres invadió la estación, pretendiendo evitar la manifestación.

Al tocar la música las mujeres se apoderaron de los instrumentos rompiéndolos, vitoreando al diputado Basamendi y dando muestras a Osmá.

En el trayecto se repitieron idénticas manifestaciones.

Los municipales acometieron a los grupos formados casi exclusivamente por mujeres y niños.

Se oyeron varios disparos. Un muchacho llamado Emilio Ramos, resultó tan gravemente herido que está agonizando.

Una mujer recibió un balazo en la cara y otra fué herida de un tiro en el pecho.

Ambas se hallan graves. Los sucesos han causado gran indignación.

Diario de Murcia

LA LONJA

Dentro de pocos días estará, si no terminada, en condiciones de prestar sus servicios la Lonja que se ha construido en la plaza de San Agustín.

El edificio, como saben los lectores, está dedicado a la venta al por mayor de todos los productos de la huerta, que pronto encontrarán en dicho sitio albergue conveniente, sin el cance del sol, que caía implacable en los meses del verano, lo mismo sobre los huertanos que sobre sus mercancías.

Resulta la Lonja tan proporcionada y tan adecuada al objeto que se le dedica, que por lo mismo nos parece, desde luego, hasta con condiciones estéticas y artísticas. La arquitectura ha puesto en ella todo lo que podía poner, sencillez, regularidad y solidez. Y aunque a un amigo mío no le parezca así, yo creo que tiene también aquellas dimensiones precisas, para que aparezca ni alta ni baja, sino de buena manera y con cierta esbeltez. El cuerpo segundo, sostenido por altas columnas, va a hacer allí el oficio de un excelente ventilador, para hacer más grata la sombra interior del edificio.

No sé de quién es el proyecto, lo cual prueba la imparcialidad de mi elogio, pero cuenta para quien lo sea y para quien lo haya realizado.

La Lonja, que se ha proyectado con la mayor economía, no resulta pobre; por el contrario, resulta hasta lujosa.

Y no le va a quitar nada a la plaza, a pesar de ocupar las tres cuartas partes de ella; porque la altura de sus lucos (las de la Lonja), permitan ver toda la plaza desde cualquier parte de ella. Es decir, que el ambiente de la plaza ha quedado sano y la visibilidad total y completa.

Era una mejora de las que más falta hacían en esta ciudad, y se ha realizado bien. Habrá que pagarla, pero lo que cueste será reproductivo.

SUSCRIPCIONES

El joven herido en el habar del norte, salió ayer del Hospital ya curado.

El padre, que tenía noticia de la suscripción que se le había hecho en este periódico, se me presentó muy agradecido, y me entregó las 23 pesetas que le guardaba.

A la señora viuda con cinco hijos, le entregué ayer dos reales que le quedaban, entregados por D. D. Albasete. Para esta viuda admitiré todavía cualquier donativo, porque la pobre continúa muy necesitada.

J. M. Ternel.

LOS PRISIONEROS DE FILIPINAS

(Por telégrafo)

Relato de una de las víctimas Pamplona 17 (3 n.)

El que fué prisionero de los tagalos José Garofa Perelló, refiere detalles interesantes.

Era soldado de infantería de Marina y le destinaron al crucero «Relna Cristina».

De los 527 tripulantes del citado crucero se salvaron 208, quedando prisioneros en la playa de Novleta,

Los conservadores de Lorca

Un brindis del jefe

Dada la importancia que en la localidad ha tenido el banquete que como homenaje al exdiputado y jefe del partido conservador, se celebró el domingo último en la noche en el Circolo conservador, tenemos el gusto de informar a los lectores de EL LIBERAL del brindis pronunciado por el señor Mellado Benítez, ya que la precipitación con que fué escrito las primeras cuartillas nos valió hacerlo antes. Es así:

«Señores: He admitido este homenaje insuperable, debido a agradecida iniciativa, en primer lugar, porque es muy difícil la renuncia a los honores amistosos y predados, y además, porque el acto que aquí realizamos es de un gran oportunismo político.

Justo es que el partido conservador de Lorca se manifieste, ahora como siempre, en su sitio, con el mismo jefe, con toda su inalterable y perfecta organización, en toda su integridad y lleno de satisfacción interior, sin amargos desengaños, ni deserciones ni cambios, en la plenitud de su ser y fortaleza popular, mientras los demás partidos locales se convierten hondamente por muy lamentables deserciones republicanas ó por muy peligrosas transfusiones de la sangre liberal.

Sírvanos de orgullo este contraste. Por lo demás, claro es que yo no merezco el homenaje de este banquete, que he aceptado también, para que mi reconocida personal debilidad quede compensada con vuestra manifiesta fortaleza política.

Quisiera poder hacer ahora una larga enumeración de mis servicios, como diputado, al país y al partido; pero con franqueza leal os confieso que he hecho muchísimo menos de lo que debía; pero todo, absolutamente todo cuanto he podido hacer en las inabundantes altas esteras del poder y en la difícil dirección de la política y de la administración, locales, para lo que he tenido, entre vosotros, valiosos colaboradores y el más desinteresado concurso general, dicho sea en honor de todos.

Ahora, como en 1905, he preferido la dulce paz de la política al brillante triunfo electoral; la desleal obediencia, debida al propio ennoblecimiento, más halagador cuanto menos merecido. No está poco premiado mi modesto sacrificio con vuestra constante adhesión envidiososa y con el elogio obtenido de nuestros ilustres jefes.

No puedo negar que he contrariado, ahora, como hace cinco años, la voluntad decidida de los conservadores lorquinos que, seguros de la victoria que les obtendría, votando mi candidatura; pero he tenido que prescindir de estos deseos, que tanto me honraban, por atender elevadas indicaciones moderando con las prudentes del partido de arriba los impulsos generosos del partido de abajo; pero el grato recuerdo de nuestros buenos propósitos para conmigo lo guardo y guardaré siempre como herencia santa en el sagrado de mi corazón.

¿Qué haremos después?—Nuestro programa está definido para siempre, y consiste en seguir siendo leales y disciplinados en defender bríosamente, con la ayuda de Dios, nuestros ideales de monarquía y de conservadores y en procurar a todo trance, con todas nuestras fuerzas el engrandecimiento de la patria grande y la mejora del solar sagrado.

Brindemos, pues, por Don Alfonso XIII, nuestro rey; por Maura y la

Cierva, nuestros jefes; por España y por Lorca, por vosotros, mis buenos generosos amigos y por todos los conservadores auentes, por este gran partido, al que todo lo debo y al que dedicaré lo que me resta de vida. (Grandes aplausos y repetidos vivas al orador, al rey y a Lorca).

Antes había iniciado los brindis rogando a los numerosos comensales se abstuvieran de hacerlo también, porque él interpretaba el deseo de los oradores, pronunciando brillantes párrafos que por no hacer más prolongada esta información omitimos.

Y así terminó el acto de que nos ocupamos, acompañando la oca totalidad de los concurrentes hasta su domicilio de la calle de Alfonso el Sabio, al exdiputado y jefe D. Simón Mellado Benítez.

BARCELONA

Sentencia aprobada Barcelona 17 (8 n.) Weyler ha aprobado la sentencia del Consejo de guerra que condenó a seis años de prisión, a Luis Castellá, maestro líceo de Granollers, por injurias al Ejército durante los sucesos de Julio.

Consejo de guerra En Sabadell se celebró un Consejo de guerra contra 26 paisanos, por rebelión.

Recepción suspendida Se ha suspendido la recepción en la Capitanía general, con motivo del luto de la corte.

Muerte por un tranvía El tranvía de Clot arrolló a un hombre, matándolo.

Congreso Agrícola Ha terminado el Congreso Agrícola.

Precauciones El gobernador civil conferenció con Merino, enterándose de los sucesos de Valencia.

En previsión de que repercutieran aquí se han acuartelado las tropas y se han adoptado otras precauciones.

Suspechoso Por hacerse sospechoso ha sido detenido un sábito ruso.

Buque de arribada Barcelona 17 (11 n.)

Fundó el vapor austriaco «Carolina», al que en alta mar le estalló el tubo principal de la máquina abrasando a dos fogoneros é hiriendo a dos tripulantes.

Sol y Ortega Mañana marchará a Madrid Sol y Ortega.

Ha insistido en la renuncia del sota de Barcelona, diciendo que no quiere ninguna regalo.

Las precauciones El gobernador ha manifestado que el acuartelamiento de las tropas obedeció a una orden de Weyler.

Crés que la medida está relacionada con los sucesos de Valencia.

El ruso detenido Ha mani-

festado que es periodista y viene estudiando Europa, por lo que ha venido a España.

Propagandista detenido También ha sido detenido un propagandista socialista. La población está tranquila. Los temores del Gobierno se creen infundados.

MORET EN VALENCIA

En la Asociación de la Caridad Valencia 17 (7 t.) Moret, acompañado de Azcárate, Alamiira y otros, ha visitado la Asociación de Caridad. Le tributó grandes elogios.

EL REY DE PORTUGAL

A Londres San Sebastián 17 (8 n.) En el sudexpreso han parado el rey D. Manuel de Portugal y su séquito con dirección a Londres. Le saludaron las autoridades civiles y militares.

LOS CARLISTAS

Reunión de la minoría Madrid 17 (9 n.) A primeros de Junio se reunirá la minoría carlista convocada por Felip para acordar la conducta parlamentaria que seguirá. Se cree que los carlistas discutirán mucho en el Congreso la conducta electoral del Gobierno, que ha empleado malas artes para arrebatarles varias actas.

BOLSA

Table with market data including Interior, Exterior, and various commodities like Azúcar, Café, and Cacao.

INFORMACIÓN POLITICA

Junta Central del Censo Madrid 17 (12 n.) Se reunió la Junta Central del Censo.

Se enteró de los trabajos para la formación de los expedientes electorales.

Acordó que se sigan enviando al Supremo actas graves.

Se trató de la elección de Ronda, desistiendo de adoptar acuerdos en vista de que se había verificado el escrutinio y se había proclamado diputado.

Se acordó pedir a las Juntas locales los documentos electorales que poseen para unirlas a los respectivos expedientes.

Candidatura de senadores El Gobierno ha utilizado la candidatura de senadores por Madrid.

La forman D. Enrique Arroyo y D. Juan Ortúega, ministeriales; Prast, conservador; y Bahía, de la Defensa social.

Este último como compensación de

que se retirara de la lucha en la elección de diputados.

Los conservadores de Almería Una comisión de conservadores de Almería ha entregado a Basada el acta de diputado.

Basada les dió las gracias prometiendo visitarlos en otoño.

Actas al Supremo La secretaría del Congreso envió hoy al Supremo varias actas, entre ellas la de Carmona, en la que el republicano Ballesteros ha solicitado vista para combatir a Domínguez Pasoual y la de Vendrell en la que Salvatiella, en nombre de Carnar también lo ha pedido para discutir el derecho de Alegret.

TOROS EN CARABANHEL

Madrid 17 (9 n.) En la plaza de Carabanchel se han corrido esta tarde toros de Carrizuri. Resultaron buyes, siendo dos toros guendos. Mazzantín estuvo trabajador y valiente. Matando quedó bien en dos y mal en uno. Malls, ignorante. Enroqueó superlamente uno de sus bichos, quedando mal en los dos restantes.

LA EXPOSICION DE BILBAO

Bilbao 17 (9 n.) Marchó a Madrid una comisión de concejales y diputados provinciales para tratar con Calbeton de la subvención a la Exposición de 1912. Se procurará que la antiope el Banco de España.

La crisis obrera

En Almansa Madrid 17 (12 n.) Telegrafían de Almansa que aumenta la crisis obrera. Grandes grupos de obreros han recorrido las calles, pidiendo a las autoridades pan y trabajo. Su actitud es pacífica, pero en vista de que el Gobierno se muestra inalterable, se temen ocurrir desórdenes de prolongarse la actual situación. Se han concentrado algunas fuerzas de civiles.

El rey Eduardo

Londres 17. Su testamento político En los círculos diplomáticos circulan rumores de que el rey Eduardo ha dejado un testamento político. Se afirma que en dicho documento invita al rey Jorge a mantener las inteligencias diplomáticas que pactó el día del juramento de guardar relaciones correctas con la triple alianza, persiguiendo la política de la paz. Días antes de morir expresó esperanzas de que en breve coronaría el éxito las negociaciones que seguía con las potencias en favor del desarme.

El cadáver a la Catedral Londres 17.

El traslado del cadáver del rey Eduardo a la Catedral de Westminster ha sido solemne.

Se le colocó en un arca de artillería, escoltándole soberanos y príncipes, la reina viuda y toda la familia real.

Las tropas cubrían la carrera. Enorme muchedumbre, silenciosa, ocupaba las calles del trayecto.

En la Catedral lo recibió el arzobispo, quien pronunció un elocuente panegírico.

La reina Alejandra oraba muy cerca del féretro. Llegada del rey de España Ha llegado el rey de España. Le recibieron el rey Jorge, la princesa Beatriz y el personal de la embajada española.

EL COMETA HALLEY

Esta madrugada no hemos podido ver ni siquiera un rastro de la cola del cometa Halley, a causa de estar el cielo completamente nublado. Las muchas personas que, como nosotros, han estado esperando su aparición, han quedado chasqueadas.

PROVINCIAS

Estátua al padre Cámara Salamanca 17 (8 n.) Se ha inaugurado la estatua al padre Cámara, que ha sido costeada por suscripción popular. Asistieron al acto, que fué muy solemne, el gobernador, cuatro obispos y gran gentío. Muertos por un rayo Córdoba 17 (7 t.) En Villanueva descargó una gran tormenta. Una chispa eléctrica mató a Diego Parra, de 85 años de edad, y a la niña María Arévalo, de 6 años.

CONGRESO DE CIENCIAS

Primera sesión Valencia 17 (11 n.) Bajo la presidencia de Azcárate se celebró la primera sesión del Congreso de Ciencias Morales. Asistieron Moret, Concha y muchos catedráticos. Altamira disertó sobre la organización de los estudios jurídicos en los países hispano americanos. Fué ovacionado. Después leyeron trabajos D. Alvaro López y D. Julián Jurías. En la discusión de los temas intervinieron Moret, Calabín y el padre Viesat.

Revista minera

PRECIOS CORRIENTES ESPAÑOLES MINERALES Hierro.—Bilbao. Campanil de 1.ª tonelada ing. f. a. b. 13. Rubio de 1.ª 11. Rubio de 2.ª 10. Carbonato calcinado de 1.ª 13. Cartagena manganesífero 12 por 100 Mn. y 85 por 100 Fe., f. a. b. Cartagena, nominal. Secos 50 por 100, ordinarios, f. a. b. Cartagena 3,66. Plomo.—Linares sulfuros con 78 por 100 de Pb. 8,00 pesetas. Alcohol de hoja id. 12. Carbonatos del 50 por 100 4,19. Zinc.—Almería. Calamina, pequeñas partidas por 56 kilos, el 39 por 100. (Unidad de más, 0,30) 2,00 pesetas. Cartagena. Blandas, pequeñas partidas, 80 por 100, 56 kg. 1,75. (Unidad de más), 0,25 id. Manganeso.—Carbonatos de 30 a 32 por 100, f. b. Huelva, la unidad en tonelada, 7 peniques. Fosfatos.—Florida, 77,82, Mediterráneo, unidad, 10 1/2 id. Gafsa, 59,63, Mediterráneo, unidad, 0,65 a 0,70 Fc. Azufre.—Aguilas, f. b., refinado moído, 100 kg., 16,59 pesetas. METALES Plomo.—Cartagena quintal de 46 kilogramos, 14,82 pesetas. Plata.—Cartagena onza, 10,09 reales.

Hierros colados.—Lingotes en Bilbao, fundición T. 100 pesetas. Para año, 95.

Lorca

El lunes último celebró su onomástico el secretario de la Alcaldía, D. Wbaldo Pucho Domínguez, que fué obsequiado con numerosos regalos de sus muchos y buenos amigos.

A la hora del café hubo en la mesa del feliolado varios invitados que en la más franca alegría, brindaron por el mismo y por su distinguida familia residente en Barcelona.

Se leyeron poesías y cartas de los amigos ausentes, que fueron muy celebradas.

Las nubes han dejado caer una ligera lluvia en hora del mediodía, con su breve, pero perjudicial descarga de granizo. El tiempo ha refrescado.

El propietario y excomerciante don José Pérez, padre político del administrador de esta subalterna de Correos, se halla enfermo de cuidado. Celebraremos la mejoría del enfermo.

Anoche se despidió del público la notable compañía que dirige el primer actor señor Rodrigo, con «La cizaña» y «El abolengo», habiendo merecido de la numerosa concurrencia que, como en la noche de ayer, llenaba totalmente el coliseo, una verdadera ovación.

Según era de esperar, ha sido abierto un nuevo abono, toreros, por la empresa del teatro Guerra que dará comienzo esta noche con «Los perros de presa».

Así lo deseaba y pedía el selecto público que tanto favorece a la notable compañía que dirige el señor Rodrigo.

En la calle de Campoamor se ha inaugurado recientemente un establecimiento de la «Cooperativa de consumo de la Caja Fontes», cuyo reglamento ha sido aprobado por el gobernador civil de la provincia en 16 de Marzo último.

Siguen las retiradas de artículos nuevos para el consumo público de la plaza de Abastos, debido a la diligente y acertada disposición del inspector señor Maldonado.

Puesto que no se armarían, dure con ellos.

El domingo último han sido remitidos al Juzgado de Instrucción dos partes pasadas a esta Alcaldía por el jefe de la guardia municipal D. Luis García Barrera, dando cuenta de dos heridos en riñas distintas, que ingresaron para su curación en el Hospital.

Las heridas no parecen revestir gravedad.

Esta tarde ha tenido lugar el sepelio de la anciana y virtuosa señora doña María de la Encarnación Pulgover Barroch, viuda de Ayala, a cuyo fúnebre acto ha concurrido un numeroso y selecto acompañamiento, dando señaladas muestras a su distinguido hijo don Vicente de las simpatías de que goza.

Enviámos nuestro sentido pésame a su desconsolada familia por tan honda pesar.

Con motivo de la festividad de pasqua de Pentecostés, los comercios han cerrado sus puertas en las tardes de ayer y hoy y la gente ha paseado por las alamedas y alrededores de la

X. DE MONTEPIN

SU MAJESTAD EL DINERO

SEGUNDA PARTE LA CONDESA DE GORDES

—Remedio insuficiente. Debéis habermela llamado. ¿Es muy fuerte la inflamación?

—Caso que no. —Vedmoslo. —¿Para qué? —Os lo ruego. —Sea, puesto que os empeñáis; pero os lo repito, no vale nada.

—Permitidme que en esta materia sea juez más competente que vos. La joven hacía inútiles esfuerzos para sofocar la ólera que le shogaba. No podía extinguir sino a medias los relámpagos que irradiaban sus ojos, los estremecimientos de su nariz y la vibración de sus nervios, tirantes hasta romperse.

Desató, ó, mejor dicho, desgarró la venda que cubría su mano y la tendió al médico. —¿Hacia ya un momento que Máximo había adivinado lo que iba a ver; se hizo dueño de sí mismo, y nada, salvo su palidez lívida, desapareció por otra parte para los testigos de esta escena, acusó el terrible ascudimiento que le conmovía. Las falanges interiores de los dos de-

dos de René ofrecían vestigios irrecusables de quemaduras, pero de quemaduras de un género especial, y que se hubiera creído producidos por un cáustico de gran violencia. Alrededor de las partes inflamadas de la epidermis se veían manchas oscuras, parecidas a las que resultan de la aplicación del nitrato de plata sobre la piel.

El examen de Máximo se prolongaba demasiado en contra de los deseos de la joven, que, incapaz de contenerse por más tiempo, retiró violentamente su mano.

—¿Es muy peligroso lo que tengo, doctor?—dijo René con sorna.—¿Será tal vez preciso cortarme la mano para evitar las complicaciones, frase que está siempre en boca de los médicos?

Máximo levantó la cabeza, miró fijamente a René y contestó con el tono más natural del mundo:

—Tenés razón, señorita; no vale nada; aplícase sobre la quemadura un poco de algodón empapado en béisamo, y mañana no tendréis nada.

Al oír estas palabras tan sencillas, y pronunciadas con mayor sencillez aún, la joven recobró el dominio y su crispada fisonomía se serenó.

—Gracias, doctor—replicó—el consejo es bueno y lo seguiré sin tardanza; encontraré en el botiquín lo que necesito, ¿verdad?

—Sí, señorita. —Pues voy corriendo; porque realmente me duele.

René salió precipitadamente. —¿Qué es lo que tiene mi querida hermana?—preguntó Lazarine.—Hace un momento que parecía hallarse fuera de sí; hasta hubiera apostado que tenía un ataque de nervios. ¿Es que suele ponerse así?

—¡Nunca!—dijo Raoul.—Preciso es que sufrís hoy mucho.

—Se consume cuidándome día y noche—murmuró la condesa d' Gordes.

—La señorita René padece efectivamente de los nervios—dijo Máximo.—Y esto se explica fácilmente. Las quemaduras no tienen importancia, por más que deben producir muchos dolores. Por lo demás, tranquilizaos, que no tendréis ningún mal resultado. He dicho y repito que mañana no tendréis nada.

Pasado parte de la tarde. Juana se durmió con un sueño profundo y tranquilo, que no disfrutaba hacía muchos días, y que en nada se parecía a su pesada y calenturienta somnolencia habitual.

Lazarine se volvió al castillo de la Tour du Roy.

—Señor conde—dijo Máximo a Raoul—necesito a Genevra por una hora. No abandonéis este cuarto durante mi ausencia, es lo ruego.

—Tranquilizaos, doctor—repuso el señor de Gordes—yo velaré cuidadosamente el sueño de mi querida enferma. ¿Mandáis algo?

—Mis prescripciones serán negativas... Si la condesa se despierta y pide de beber, no accedáis a su deseo antes de mi regreso... Es indispensable, entendido bien, indispensable, que ni una sola gota de líquido humedezca en este momento sus labios; quizá voy a cambiar todo el régimen de medicación.

—Id, doctor, id sin temer... Os obedeceré, como el soldado obedece a la consigna.

Máximo salió de la habitación, llevándose a Genevra. Condóla a su cuarto, y la dijo después de dar dos vueltas a la llave para evitar toda sorpresa.

—No os asombréis de mis preguntas, Genevra... No tratéis de acertar su objeto... Respondecme, aunque no las comprendáis... ¿Lo haréis así?

—Así lo haré, señor Giraud—murmuró la doncella.

—¿Sabéis que existe un buzón para el servicio particular de los habitantes del castillo?—preguntó el doctor.

—Sí, señor, en una de las paredes del vestíbulo...

—¿Quién es el encargado de recoger las cartas diariamente?

—El primer ayuda de cámara, que tiene la llave, lo abre cuando llega al castillo el cartero rural, y le dá las cartas al cambiar los periódicos y la correspondencia.

—A eso de las doce, ¿verdad?

—Entre doce y cuatro y doce y media.

—Genevra, necesito saber si la señorita René ha escrito esta mañana una carta. Necesito saberlo en provecho de vuestra ama.

—Está bien, señor doctor, lo sabréis.

—¡Sobre todo, obrad con discreción! Hacedme sospechar que obráis en beneficio de la señora condesa y de mi orden.

—Nadie lo sospechará.

—¿Cuándo me daréis la respuesta?

—Antes de esta tarde, os lo prometo. [Trátese del interés de mi señora, según me habéis dicho, y los minutos valen por horas! Contad conmigo, señor Giraud, contad conmigo.

—Así lo espero, Genevra salió de la habitación del médico. Cuando Máximo se quedó solo, encendió una vela, tomó de su pupitre una barra de laere, cu-

yo extremo aproximé a la vela, y con un valor estóico derramé en la palma de su mano izquierda dos ó tres gotas de laere derretido, sin que la intensidad del dolor produjese la más mínima contracción en los músculos de su fisonomía. Hubiérase dicho que era un cirujano operando sobre un cadáver.

Concluida tan extraña operación, arrancó las gotas ya frías, y con ella la epidermis á que se habían adherido.

—Ya estaba cierto de antemano—murmuró—de que ningún círculo rodeaba la carne despojada de su epidermis por el contacto del líquido candente.

Las quemaduras no ofrecen relación alguna con las que René atribuía á igual caso.

El doctor examinó la extremidad del dedo anular de la mano derecha. Recordaría que este dedo había tocado la savia venenosa, procedente de la incisión practicada en el tanjria de Madagascar.

La mancha oscura, que parecía producida por la cauterización de la piedra infernal, era exactamente igual á la que se veía en el dedo de René.

—Casi esto solo bastaría para darme completa certidumbre—dijo Máximo.—El veneno vegetal, al tocar la delicada mano de una joven de diecinueve años, ha desorganizado los tejidos, como hubiera podido hacerlo un fuerte cáustico. Esto podría ser muy sencillo y absolutamente inocente; pero la miserable criatura se ha hecho traidora con su mentira, el vaso roto constituye una prueba más. [René se asoma a su hermana! ¿de qué procede su odio contra este ángel? ¿A qué móvil puede atribuirse tan monstruoso crimen? Por mucho que me afane en descubrir, nada en-

población, disfrutando de una tem- peratura agradableísima.

La comisión organizadora del ban- quete homenaje al exdiputado á Cor- tes don Simon Mellado Benítez, ha te- nido el buen pensamiento de donar á la Tienda-Asilo 25 pesetas, que mu- cho agradecerán los pobres abonados al benéfico establecimiento.

Tan generoso acto, merece las ma- yores simpatías de todos.

Encuéntrese delicado de salud, el director de *Heraldo de Lora*, don An- tonio López Gallardo, por cuya salud nos interesamos de todas veras, de- seando su inmediato alivio.

Por la Comisión mixta de recluta- miento de la provincia, se ha conferi- do un voto de gracias al Ayuntamien- to de Lora, por las operaciones de reemplazo y revisiones verificadas en en el año actual.

Como no es común el caso y esto dice bien alto en favor de los señores secretarios que han tenido á su cargo dichos trabajos, creemos de toda justicia enviar á tan probos empleados y á la Corporación municipal nuestro aplauso.

El Liberal en Murcia
SE HALLA DE VENTA
EN GRAN
Administración de *Vida Española*

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 19, en Madre de Dios.

SANTORAL.—Día 19, San Pedro Celestino, Santa Ciríaca y Santa Pudentina.

LAS FLORES.—El ejercicio de Las flores, se celebra en los templos siguientes: En San Andrés, después de la misa de ocho y por la tarde á las cinco, con sermón.

El día 19, predicará el P. Esteban Gascon.

—En San Nicolás, por la mañana á las siete y media.

—En San Pedro, por la mañana á las seis y media. Los días festivos por la tarde á las tres y media.

—En la Purísima, por la mañana á las siete y al toque de oraciones.

—En Santa Catalina, al toque de oraciones. Los días festivos por la tarde á las cuatro y media.

—En Santa Clara, por la mañana á seis y cuarto y por la tarde á las seis y media.

—En Santa Eulalia, por la mañana á las siete.

CARTERA DE MURCIA

—Nuevos procuradores— En los ejercicios de exámen de aspirantes á procurador, verificados en Al- bañete, han sido aprobados los señores siguientes:

Don Luis Mira Martínez, de Callosa de Segura.

Don José Valera Ruiz, de Lora.

Don José María Hernández, de Cieza.

Don Pedro Charentón Pérez y don Alberto Pérez Monte, de Murcia.

Don Agustín Izquierdo Marín, de Alicante.

—Recogida de pan— La guardia municipal ha recogido una importante cantidad de pan falto de peso.

DR. ALEMAN, OCULISTA—Plaza de S. Bartolomé, 9, prel.—De 10 á 1

—De escuelas— En Aguilas se ha reunido la Junta local de Instrucción pública bajo la presidencia del inspector provincial, tratando de varios asuntos relacionados con el mejoramiento de la enseñanza en aquella villa.

—De regreso— Han regresado de Madrid los dipu- tados electos don Miguel Jimenez Baeza, y don Salvador Martínez Moysa.

—Nueva sociedad— El gobernador ha aprobado el regla- mento de la sociedad de socorros «Car- thago», que trata de establecer en San- ta Lucía (Cartagena).

VINOS FINOS DE JEREZ. MISIA

—Diputación— Esta Corporación ha acordado recono- cer el saldo de 9.065 pesetas contra el presupuesto provincial en la liquidación practicada por la Jefatura de Obras públicas, del importe de las ejecutadas en el último tramo construido del cam- ino vecinal de Espinardo.

—Ha informado y devuelto al Gobier- no civil el expediente y proyecto del ferrocarril secundario de Fortuna á Ca- ravaica y Arachena.

—Todo niño alimentado con NES- FARINA posee una sólida garantía de su futura robustez y vida sana.

—Regreso— Ha regresado de Verdolay la distin- guida familia de D. Fernando Pérez Vidal, cuyas bellas y simpáticas hijas Carmen y Mercedes se encuentran com- pletamente restablecidas de las enfer- medades que han padecido.

Reciban nuestra enhorabuena por tan fausto motivo.

Somatose líquida

de gusto seco y dulce. Reconstituyente.

—Teatro Circo— Anoche verificó su debut la domado- ra de perros Mme. Lanza, que exhibe un caballo amestrado.

Realizó con sus perros ejercicios de mucho agrado, haciéndoles dar saltos mortales y volteretas que le valieron á la domadora grandes aplausos.

Con el caballo, cabalgándole, hace varias evoluciones al compás del Garro- tía, que produce un buen efecto en el público.

Excesos de comer y beber. Una comi- da abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enferme- dades del estómago.

—El oscheo— La policía de seguridad sigue sus es- cheos con buen resultado.

El gobernador decreta multas que conviene se hagan efectivas, porque de lo contrario no se consigue nada.

En todas las convalecencias y de mo- do especial en la de enfermedades infes- ciosas y operaciones quirúrgicas, en la debilidad nerviosa, agotamiento por ex- cesos, estado enfermizo de los niños, et- cetera, nada tan indicado y eficaz como la Carne Líquida del Dr. Valdés García, de Montevideo.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

Conferencia con proyecciones

El próximo domingo á las nueve de la noche y en el salón que esta so- ciedad tiene en el teatro Romea, dará una conferencia con proyecciones lu- minosas sobre las razas humanas, el doctor don Emilio Sánchez García.

La entrada será pública.

LAS ELECCIONES EN YECLA

De hacer valer ante el Tribunal Su- premo las protestas formuladas con- tra la licitud de las elecciones última- mente celebradas por el candidato derrotado señor Barranco, se ha en- cargado el notable jurista don Emilio Menéndez Párraga.

En el Congreso, si el dictamen del Tribunal Supremo fuera el de decla- rar válida la elección, lo impugnarian los señores Sol y Ortega y Lloroux.

PARA LAS DAMAS

Fiestas primaverales

Las fiestas de primavera tienen un carácter obligatorio; el campo. Al cam- po se debe ir para tributar un homa- je de admiración á la Naturaleza que despierta. En el campo se cele- bran por esta época las carreras de caballos, los concursos hipicos y otros muchos festejos atractivos.

En París, la fiesta del Hilo es un en- canto. Miles de muchachas se reúnen al aire libre para coger flores silves- tres con las cuales se engalanan como con joyas preciosísimas.

Aún está más generalizada esa con- tumbre de celebrar fiestas campesinas durante la primavera, en Inglaterra y en los Estados Unidos.

Por cierto que una revista espa- ñola de modas habla de la fiesta in- glesa del «may pole» como al fuera una cosa desconocida en España. Na- da menos exacto; en todos los pue- blos de Aragón existe la costumbre de plantar «mayos» en las calles y frento á las casas de los vecinos que se quiere festejar durante este mes.

Lo que se sucede aquí, es que esa fiesta no la guardan ni la celebran más que las clases populares y en ella no tiene intervención alguna ni la burguesía ni la alta sociedad.

Todo esto indica que á pesar del renacimiento de los sports y de la simpatía que por ellos muestran nuestras clases directoras, todavía no se ha llegado á ese cariño, á ese amor desinteresado, puro y artístico hacia el campo, fuente de salud y de belleza.

Hay un inconveniente grave para que prospere en nuestra tierra la afi- ción al campo y las simpatías por las fiestas campesinas y es la crudeza de los elementos y la intemperancia del ambiente.

No solo esta primavera es desapa- cible en extremo, por causas que se atribuyen á la malquerencia ó á los malos instintos del cometa, sino que casi todos los años sufrimos períodos inclementes que impiden toda ex- pansión al aire libre.

—Estabilidad femenina— Quizo un comerciante que su mujer adquiriera ciertos hábitos de orden y economía. Para ello le regaló un pre- cioso carnet, rogándole que en este librito escribiera ordinariamente sus gastos.

El mismo tiempo le dió docientos cincuenta pesetas.

—En este lado—le dijo—anotará los gastos y en este otro los ingresos.

Pasaron quince días, y el marido quiso ver cómo se las arreglaba su mujer en la práctica de la teneduría de libros.

—Veamos tus cuentas—le dijo,—trae la libreta.

—Aquí tienes—dijo ella mostrando el carnet,—todo lo he hecho como tú me dijiste.

En efecto, la señora había escrito sobre una página: «Recibí docientos cincuenta pesetas»; y sobre la página de enfrente, decía: «Todo gastado.

—Traje de baile— Tan caprichosa como los de tarde, los trajes de baile no pertenecen á época alguna determinada, sino que tienen rasgos de todas las épocas.

Se ven cuerpos en punta y man- gas del siglo XVIII; túnicas bizan- tinas; escarvas medievales; trajes ajustados Directorio; faldas amplias; grandes cuellos Luis XIII, etc.

Estos trajes, tan diferentes en las formas, lo son aún más en las telas. Sus cuerpos se escotan de todas ma- neras conocidas en redondo, en cua- drado, en óvalo y en punta.

Las hombreras suben unas veces á la unión del brazo y otras quedan caídas, dejando var el hombro. Las faldas tan pronto son amplias, de cin- co metros de vuelo, como estrechas y ceñidas.

El único rasgo general que se puede descubrir entre tanta diversidad es acaso la blancura de las telas con que se hacen los drapados, los recogi- dos, los pliegues de través que tie- nen á reemplazar á las líneas rectas y sencillas, no abandonadas aún por completo. Se disponen drapados principalmente en lo bajo de la falda, de manera que no engruesen las ca- deras.

La silueta queda, pues, fina y alar- gada, como ya os lo dije al hablar de los trajes de visita y de los nuevos trajes sastré.

EL COMETA HALLEY

(Por telégrafo)

En Bilbao

Muchas confesiones.—Los jueguis- tas.—Efectos amorosos.

Bilbao 18 (11 m.)

Solo se habla de la cola del cometa Halley.

En las Iglesias confiesan y comuni- gan numerosísimos fieles, que quie- ren ponerse bien con Dios para el caso de que la cola nos haga alguna mala pasada.

Los sacerdotes están fatigadísimos por el excesivo número de fieles que acuden á descargar la conciencia.

La cola en los confesionarios es enorme, casi tan grande como la del cometa.

El santuario de Esgoña está reple- to de fieles.

Estos comentan maravillados el desprendimiento que ha tenido un conocido usurero, quien después de haber confesado y comulgado ha regalado á la Virgen varias velas que hizo encender en seguida, permane- ciendo arrodillado hasta que las vió consumidas.

En cambio los despreocupados or- ganizan jiras á las cuebras de los montes, donde industriales provisio- res han establecido cantinas.

Asistirán varias arguas.

Un grupo de jueguistas ha consti- tuido una sociedad titulada «El co- meta».

Irán á las doce de la noche al mon- te de Santo Domingo para recibir con todos los honores al cometa Halley.

Los taberneros han solicitado auto- rización para tener abiertos sus es- tablecimientos toda la noche.

Los dueños de ultramarinos se la- man tan de que todos los parroquia- nos se dediquen estos días á pedir al fiado.

Otros se niegan á pagar los alqui- leres de las casas.

Los caseros entre el temor á la cola del cometa y la seguridad de que no les pagan los inquilinos, están des- esperados.

Una bellísima muchacha que despa- cha en una taberna y que leía con gran interés cuanto se relaciona con el cometa, ha desaparecido de su casa.

Su padre está preocupadísimo por conseguir la fuga con la ausencia de un conocido parroquiano que partici- paba de los temores de la muchacha sobre el próximo fin del mundo.

En Orense

Gran pánico

Orense 18 (11 m.)

Reina gran pánico por la proximi- dad del cometa Halley.

Contenidos de curiosos se pasan las noches en las partes altas de esta población contemplándolo y haciendo augurios pesimistas.

En los Estados Unidos

Los negros aterrados

New York 18.

En muchas regiones, especialmen- te entre los negros del Sur, reina ex- traordinario pánico con motivo de la presencia del cometa Halley.

Por las madrugadas se agrupan en los campos orando y celebrando ex- traños ritos para neutralizar la per- nicioso influencia del cometa.

—Suicidio por terror— Los pasajeros de un transatlántico reñoran que en alta mar vieron al cometa Halley.

Comenzaron á gritar admirados, una pasajera, asustadísima, se arro- jó al agua, ahogándose.

En Berlin

Los actuales trastornos

Berlin 18.

Anoche se vió durante diez minu- tos el cometa Halley.

En Roma
No hay ohoque

Roma 18.

El famoso director del observato- rio romano niega terminantemente el ohoque de la tierra con la cola del co- meta.

Otros aseguran que en la madru- ga del 19 no se verá el cometa.

Noticias de provincias

Los casos de terror

Las noticias que se reciben de pro- vincias, dicen que se multiplican los casos de terror con motivo del come- ta Halley.

Los boticarios venden enorme can- tidad de exigeno.

Los notarios, no pueden atender á todos los que solicitan otorgar testa- mento.

Se organizan infinidad de expedi- ciones á las montañas.

En Paris

Opinion de Flammarion

Paris 18.

Flammarion niega que haya rela- ción entre las perturbaciones atmos- féricas y la presencia del cometa.

Los temporales obedecen al régi- men de las altas presiones del Atlán- tico.

Los frios están relacionados con los deshielos de las regiones boreales.

Las corrientes producen en el mar del norte.

DESORDENES EN VALENCIA

(Por telégrafo)

(De la edición anterior)

Lo que dice Canalejas

Madrid 17 (4 t.)

Canalejas dijo á los periodistas, aludiendo á los sucesos de Valencia: Desde algún tiempo se viene pro- curando no defender ideas ni propa- gar doctrinas, sino lanzar ultrajes y amenazas.

Uso lícito todas las ideas.

Opino que pueden ejercerse los de- rechos de reunión, manifestación, petición y electorales, pero considero ilícito el que se difundan á sabiendas especies notoria é injustamente falsas para agravar á los demás.

Aun es más grave que se apele al sistema empleado anoche en Valen- cia.

Me da dolor el asesinato del tenien- te de seguridad, á cuya familia sal- varemos de la miseria.

Añadió que el Gobierno no tolera que se altere la tranquilidad ni se amenace á las Cortes.

Proclama que porque realizaremos el programa radical debemos asegu- rar á los hombres de la derecha su tranquilidad.

Si algún diputado electo reincide en actos ilegales, le castigaremos.

La autopsia

Valencia 17 (4 t.)

Después de practicar la autopsia al cadáver del teniente Escudero, se le trasladó á su domicilio.

Mañana se verificará el entierro.

La pista del asesino

La policía sigue la pista del ase- sino.

Se añade que lleva dos sablazos que le dieron Escudero y un guar- dia.

Los detenidos

Valencia 17 (10 n.)

El Juzgado, después de tomarles declaración á los detenidos, ha en- carcelado á 38 de ellos.

Los restantes han sido puestos en libertad bajo fianza.

Tranquilidad

Valencia 17 (12 n.)

Reina completa tranquilidad. Continúan las presiones.

El entierro de Escudero

Madrid 17 (12 n.)

El gobernador de Valencia telegra- fia que todo el día ha reinado tran- quilidad.

Al entierro de Escudero, que se verificará mañana, concurrirán las autoridades y toda la población.

El comercio cerrará los estableci- mientos en señal de protesta.

Detenido multado

Valencia 17 (10 n.)

Uno de los detenidos anoche ha si- do multado en 75 pesetas.

Resultado de la autopsia

Valencia 17 (10 n.)

En la autopsia al cadáver de Es- cudero se le apreciaron dos heridas de estilete, ambas mortales.

Esperanzas de la policía

Valencia 17 (10 n.)

La policía asegura que con la pista que se sigue se conseguirá detener al criminal.

..

(De esta edición)

Seriano y el gobernador

Valencia 18 (3 t.)

Rodrigo Seriano ha visitado al go- bernador Olvil para hablarle de los sucesos de ayer.

Después estuvo en la cárcel.

La familia de Escudero

Zaragoza 18 (3'15 t.)

Procedente de Huesca ha llegado la familia del teniente Escudero, que marcha á Valencia á recoger á los hi- jos de éste.

Escudero, siendo teniente de la guardia civil residió en Huesca, su país natal.

Ya retirado, desempeñó la secreta-

ENFERMEDADES DE LA PIEL
VENÉREO
SÍFILIS
CONSULTA ESPECIAL DE D. JOSE BERMUDEZ
LOPEZ PUIGCERVER, 80—MURCIA
DE 11 A 1 MAÑANA Y DE 3 A 5 TARDE

Fábrica de Muebles Curvados y Ebanistería
SIERRAS MECANICAS
Ruiz, Clemares y Compañía.—Corvera, 25.—Murcia.

ría del Ayuntamiento de Puebla de Castro.

Posteriormente residió en Barba- tro.

Era queridísimo.

CONTRA LOS CONSUMOS

REUNION EN "EL LIBERAL"

(POR TELEGRAMA)

Voto á Moya

Madrid 18 (1 t.)

En la casa de EL LIBERAL se reunió la Comisión ejecutiva contra los con- sumos, con objeto de conocer la opi- nión del Gobierno sobre la supresión del odioso impuesto.

Los que fueron comisionados para explorar la voluntad del Gobierno, re- lataron su visita á Canalejas.

Los reunidos comprendieron que la deseada reforma sufrirá un nuevo retraso, conviniendo en la necesidad de iniciar una activísima campaña en- caminada á obligar al Gobierno á que cumpla los compromisos que tiene contraídos con la opinión.

Se discutió calurosamente durante la reunión, resultando los deseos de todos de que por expirar este año el actual contrato de arrendamiento de los consumos de Madrid, debe ser el último en que se sufra la bárbara afrenta del pincho y el fielato.

Se dió un voto de confianza á don Miguel Moya, para que éste organice la campaña.

La mayoría de los oradores mani- festaron su desconfianza hacia Co- bién, calificándolo de enemigo de la supresión de los consumos.

Igualmente se pronunciaron todos contrarios á la desgravedad por es- pecter, entendiendo que el procedi- miento desacreditó la reforma.

Juzgaron indispensable que la su- presión se realice total y definitiva- mente, en los próximos presupuestos.

LA "GACETA"

(Por telégrafo)

Fiebre amarilla y cólera

Madrid 18 (12 t.)

La *Gaceta* de hoy anuncia haberse declarado la fiebre amarilla en Puerto-secundo, en la costa de Oro, y el cólera en el distrito de Barkhamont, Gobierno de Tektarinaslaw (Rusia).

D. JAIMÉ DE BORBÓN

(POR TELEGRAMA)

En Madrid?

Madrid 18 (4 t.)

Circula el rumor de que anoche li-egó á Madrid don Jaime de Borbón.

Las reformas de Hacienda

(POR TELEGRAMA)

Informes de EL LIBERAL

Madrid 15 (3 t.)

Segun EL LIBERAL, las reformas de Hacienda que proyecta el ministro Cobian comprenden los proyectos re- lacionados con el crédito público y el régimen de contabilidad pública, la cantidad de créditos, la legislación proyectada que afecta á la contribución territorial, las riquezas urbana y minera, las utilidades ó impuestos de derechos reales, timbre, cédules, aprovechamientos forestales, tabacos, tras- portes, consumos, alcoholes, azúcares y sal.

Entre las innovaciones se destacan la supresión de los consumos á los alcoholes y la sal, correspondiendo esta iniciativa con el comienzo de do- tación á las haciendas municipales, en las que se entrega el 20 por 100 de propios, el 10 de aprovechamientos forestales, el arbitrio de pesas y medidas y el impuesto de carruajes y el contingente de gastos carcelarios co- mo obligaciones.

Los presupuestos tienen mayor ex- tension por diferentes conceptos.

Hay que reforzar los ingresos, gra-

Vapores Correos Franceses

DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR
Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes
por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al
BRASIL Y BUENOS AIRES con los modernos transatlánticos, de gran
tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

"PAMPA" y "FORMOSA"
FORMOSA saldrá de ALMERIA el 12 de Junio de 1910 y admitirá
pasaje en Cámara de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, haciendo breve
escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua.

Nesfarina
alimento completo fosfatado
EL MEJOR ALIMENTO PARA NIÑOS
Fabricado en España por la
COMPANIA INDUSTRIAL "NESFARINA", Zaragoza

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y C.
DE CADIZ
El magnífico vapor MARTIN SAENZ, de 5.500 toneladas,
saldrá de Cartagena el día 27 de Mayo para San Juan
de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, Matanzas y
Cienfuegos; admitiendo carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª
clase.

Viajes rápidos AL BRASIL Y LA ARGENTINA
El nuevo y rápido transatlántico de 10.400 toneladas, dos hélices,
de la compañía AUSTRO AMERICANA LAURA
saldrá de ALMERIA el día 31 de Mayo de 1910
Para BUENOS AIRES con escalas en Las Palmas, Rio
de Janeiro, Santos y Montevideo. Admitiendo carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y
3.ª clase.

ZAPATERIA PARISH
Solidez y elegancia. Es
pecialidad en calzados de
señora. Precios econó-
micos.—Plaza Belluga, 6

SILLONES de MIMBRE
varias, mecedoras y jue-
gos de gabinetes de jun-
co esmaltado. Estableci-
miento de muebles, Vin-
da de JOSE MARTINEZ
Ruiperez, 5.

Diario

Avisos

De Murcia
AMA DE ORIA.—Para su casa, leche de 2 meses, de 23 años. Razón: Antonio el del Café, calle de la Merced.

De Cartagena
MADERAS
Para carpinteros obreros y aparceros. Comercio de Carlos García Tudela. CARTAGENA.

De Torrevieja
DESCUBRIMIENTO PARA VILLOSO.—Curación de las enfermedades de la piel y llagas de las piernas. Dept.º del medicamento: Sánchez, Praga 5

De Valencia
ALUMBRAMIENTOS DE AGUAS
PARA RIEGOS
POZOS ARTESIANOS
ESTUDIOS DE TERRENOS PARA DESCUBRIMIENTO DE MANANTIALES

SEÑORA O SEÑORITA
Se desea una para que se encargue en su casa de un Gabinete de Belleza (Sneuras del de París). Escribir informando de las condiciones que reúna para dicho objeto: Lista de correos. Cédula núm. 70.404.

De Jumilla
PIANO Chasseigne Freres, nuevo, se vende por ausencia de su dueño. Razón: Casaca, 2 —JUMILLA.

De Granada
HISTORIA DE GRANADA
Compendiando la de sus antecesoras las Almerías, Jaén, Granada y Málaga, por D. Miguel Alcántara. Pedidos al Director de El Defensor de Granada.

¿Quere V. anunciar?
Pues por 5 pesetas, 30 días, en esta sección, puede satisfacer su deseo y obtener las ventajas de un anuncio.

Compañía Sevillana de Navegación a Vapor
SEVILLA
SALIDAS DE CARTAGENA.—Todos los miércoles a las seis de la tarde para los puertos de Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

Compañía Cartagenera de Navegación
Dirección telegráfica: Navegación Cartagenera
Línea regular de vapores entre
LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE
Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica
VAPORES CORREOS
SERVICIO RÁPIDO SIN ESCALAS EN EL NORTE DE ESPAÑA
LINEA DE LA AMÉRICA DEL SUR
Para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrá de este puerto el 28 del presente mes el magnífico vapor MIGUEL GALLART

Compañía Valenciana de Navegación
LINEA REGULAR DE GRANDES VAPORES
ENTRAN
ESPAÑA, FRANCIA E ITALIA
Salidas fijas de Cartagena todos los lunes a las seis de la mañana, directo para Barcelona por el vapor Sagunto.

VAPORES CORREOS FRANCESES
DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR
SERVICIO EXTRAORDINARIO con el magnífico Vapor FRANCE
que saldrá del puerto de ALMERIA el 19 de Mayo de 1910

HOTEL BREBANT Y BEAU-SEJOUR
30, Boulevard Poissonniere, 32, PARIS.
Situado en el centro del Comercio y de los Negocios, próximo a los Teatros y Museos. Gran confort.
Accesorio—Restaurant—Se habla español

Relojería Suiza
PLATERIA, 6.—(Antes Sociedad, 21)
Longines, Waltham, Omegas, Juvenia y otras marcas. Relojes de oro, Repetidor de pared estilo inglés, relojes y demás objetos de lujo.
Garantía, responsabilidad y economía
PLATERIA, 6

AGENCIA MARTINEZ
SERVICIO en todos los TRENES
EN MURCIA: SOCIEDAD, 13
EN CARTAGENA: DUQUE, 35
La más antigua de la Región
La que más garantías ofrece
Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja, y pueblos intermedios, combinados para Oteza, Calasparra, Valencia, Madrid, y Barcelona.

R. WOLF MAGDEBURG-BUCKAU
Delegación para España: Calle Velázquez, 21, Madrid
Semifijas y Locomóviles
de vapor recalentado
de 10 a 800 caballos.
Producción total 650.000 caballos

MATERIAL para MINAS
Y OBRAS PÚBLICAS
CAMILO PEREZ LURBE
CARTAGENA
Cables planos y redondos de acero y abastecido de Manila.—Vías, wagonetas, cambios y plataformas.—Bombas a mano, caballería, vapor y eléctricas.—Ventiladores y fraguas.—Estermental completo en palas, picos, azadas, barrenas, logones, etc., etc.

Table with 2 columns: Station, Time. Title: FERROCARRILES. Includes routes like De Jumilla-Veolia-Villena y viceversa.

Table with 2 columns: Station, Time. Title: COMPANIA ANDALUCES DE ALICANTE A MURCIA Y VICEVERSA. Includes routes like Alicante, Torrevieja, Murcia, Almería.

Table with 2 columns: Station, Time. Title: Compañía de M. Z. A. De Madrid-Alcazar-Chinchilla a Cartagena y a Alicante. Includes routes like Madrid, Alcazar, Chinchilla, Murcia, Alicante.

Table with 2 columns: Station, Time. Title: De Cartagena-Chinchilla-Alcazar-Alcazar a Madrid. Includes routes like Cartagena, Chinchilla, Alcazar, Madrid.

SERVICIOS DE CORREOS
Central de Murcia
Detalle de salidas de las expediciones desde la Oficina Central de Correos de Murcia, para los trenes correspondientes.